

ЭВОЛЮЦИЯ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА

Актуальность данной темы вызвана тем, что построение правового государства является очень трудной задачей, поэтому ее решение возможно лишь в результате усилий всего мирового сообщества. Это связано с необходимостью качественного изменения состояния правового сознания людей. В связи с различными кризисами в экономической, политической, культурной и других сферах жизнедеятельности общества, появляется негативное влияние на правовое сознание граждан различных государств. Среди таких явлений, которые оказывают влияние на сознание и, в свою очередь, поведение, мышление, образ жизни людей в обществе, особое место занимает правовой нигилизм, который сильно развит в современном мире.

Правовой нигилизм проявляется:

Во-первых, в сфере повседневных взаимоотношений;

Во-вторых, в деятельности высших законодательных органов и исполнительных органов, различных государств;

В-третьих, в международных отношениях, а также в решениях конфликтов международного значения.

Это обстоятельство заставляет рассматривать правовой нигилизм в качестве одного из негативных факторов национальной, межгосударственной жизни, которые представляют угрозу общественной безопасности, складывающихся в процессе реформаторской деятельности государственных органов и международных организаций.

В рамках данной статьи объектом будет выступать правовой нигилизм как один из объектов современной общественной мысли, а предметом исследования – процессы эволюции правового нигилизма.

Целью ставится изучение процесса возникновения, становления правового нигилизма и причины его существования в современном обществе.

*© Ламаш А.Ю., 2018

Ламаш Анастасия Юрьевна, студент 2 курса

Для достижения указанной цели решаются следующие задачи:

1. Дать определение правовому нигилизму;
2. Рассмотреть историю (эволюцию) правового нигилизма;
3. Рассмотреть причины правового нигилизма;

Методы – сравнение, анализ, синтез, индукция, дедукция, аналогия.

Начнем с теоретической составляющей и дадим определение термину «нигилизм». Нигилизм (от латинского слова «nihil» - «ничто», «ничего», «непризнание чего-либо») – это одна из форм правового сознания, которая выражается в отрицательном или равнодушном отношении к правовым нормам. На Западе данный термин впервые ввёл немецкий философ и писатель Фридрих Якоби.

Правовой (его еще называют юридический) нигилизм представляет собой непризнание права как социальной ценности. Он проявляется в отрицательном отношении к праву, установленным порядкам, законодательству, а также в неверии в необходимость права с точки зрения общественной полезности, ценности. Данное отрицание вышеперечисленных элементов может приводить к противоправным действиям, хаосу и, конечно, к «застою» в развитии правовой системы государств в целом.

Существуют различные точки зрения на определение понятия «правовой нигилизм».

Например, профессор В. И. Червонюк определяет правовой нигилизм как «сформировавшееся в общественном сознании или психике человека устойчиво пренебрежительное или иное негативное отношение к праву, выражающееся в отрицании его социальной ценности и конструктивной роли в жизни общества.»¹

А В. К. Бабаев дает более краткое и четкое определение:

«это отрицательное отношение к праву, закону, правовым формам организации общественных отношений.»²

Каждый дает своё определение данному явлению, но можно выделить общие характерные черты, которые прослеживаются в различных определениях правового нигилизма.

Так, нигилизм (в суммирующем понятии) – это одна из форм мироощущения и социального поведения граждан, другими словами это разновидность бунтарства.

Понятие «нигилизм» (как одно из течений общественной мысли) зародилось давно (одними из первых теоретиков правового нигилизма следует признать представителей доктрины католицизма XI-XIII вв. и итальянского политического деятеля, и мыслителя Н. Макиавелли), но широкое распространение получило лишь в XIX и XX веках в Западной Европе. Данное общественное течение связано с такими именами философов, как Ф. Ницше, М. Бакунин, М. Штирнер.

О. Шпенглер в своём труде «Закат Европы» утверждал:

«нигилизм есть чисто практическое миронастроение жителей большого города, у которых за спиной законченная культура и ничего впереди»³.

Правовой нигилизм (в международном аспекте) с точки зрения эволюционных факторов всегда оказывал и оказывает отрицательное воздействие на всю систему международных отношений и в свою очередь негативно влияет на процесс развития правового регулирования.

Многие ученые отмечают цикличность развития правового нигилизма (в международном аспекте) и имеет, в свою очередь, несколько этапов (ступеней), которые проходят общества из раза в раз.

Первый этап – на данном этапе эволюции нигилистических взглядов происходит переоценка существующего положения вещей в различных областях жизнедеятельности общества. Массовый отказ от устаревших стереотипов, идей, правил и других важных составляющих элементов жизни людей приводит к перерождению затрагиваемых областей общественных отношений. Это дает толчок, импульс к развитию и привнесению чего-то нового, ранее не известного.

Второй этап – на данном этапе происходит зарождение, возникновение новых идей о дальнейшем развитии общественной, социальной, политической и культурной областей жизнедеятельности общества.

Третий этап – он является самым важным и переломным моментом в циклическом развитии правового нигилизма. Принимаются решения, которые устраивают большинство, но в то же время есть меньшинство, которое недоволено принятыми решениями, поэтому

принимается усредненный вариант, который устраивает большинство. Доля нигилистических воззрений в таком сообществе минимальна.

Четвертый этап – происходит опять набирание оборотов нигилистических воззрений. Нигилизм опять начинает приобретать массовый характер и этот процесс остановить нельзя, так как это обусловлено самим временем. Людей начинает опять не устраивать их положение, принципы, правила, которые становятся устаревшими и, по закономерности, люди начинают стремиться к чему-то новому. И это абсолютно нормально. И как писал Героклит Эфесский: «Все течет, все изменяется.»⁴

Из этого можно сделать вывод, что правовой нигилизм является динамичным, циклическим, постоянным явлением в обществе. Правовой нигилизм будет существовать, пока существует общество. Это неизбежно, закономерно.

Причинами возникновения и становления правового нигилизма различны, многообразны.

Истоки данного явления лежат и в настоящем, и в прошлом.

Существует множество причин данного социально-политического явления, но мы рассмотрим самые значимые и важные истоки.

Первой причиной является кризисное состояние современного общества.

С правовым нигилизмом сталкивается каждое общество в период перехода от авторитарного к демократическому устройству в государстве. О таком кризисном состоянии свидетельствует снижение уровня жизни широких масс населения, а также рост таких общественно негативных явлений как социальная напряжённость, коррупция невиданных размеров и рост преступности.

Следующая причина – несформированность государственной идеологии в правовой сфере государства.

Для начала дадим определение понятию «идеология».

«Идеология» - это система политических, нравственных, правовых, религиозных, эстетических и философских взглядов, оценивающие отношения людей к действительности. То есть государственная идеология - это выстроенная определенным образом иерархия ценностей, а также универсальная система оценки самых разных явлений и процессов, которые происходят в обществе.

Государственную идеологию можно сравнить с «универсальным мерилom оценки ценности какого-либо явления или процесса в социальной среде.

Разрушившаяся идеологическая система не оставила после себя принципов, целей и стимулов для дальнейшего развития общества и государства в целом.

Следующая причина – криминальный характер перераспределения собственности в государстве.

Из-за несправедливого перераспределения собственности существует такое последствие как отчуждение большинства граждан от новой правовой системы. Многие ученые считают, что институт частной собственности должен стать «препятствием» (неким барьером) на пути распространения правового нигилизма в современном обществе. Это значит: воспитать в личности уважение к гражданскому порядку, стремление к гражданской ответственности, а также сформировать собственную гражданскую позицию. На сегодняшний день многим странам навязан культ денег (незаконное, противоправное материальное обогащение), который привел к криминализации правового сознания всего общества.

Следующий исток правового нигилизма – право, которое действует с законодательными «иллюзиями», то есть разочарование граждан в отношении права вообще.

Дело в том, что есть представление о достаточности принятия хорошего закона и сразу в регламентируемой им сфере всё будет налажено. Однако в действительности дело обстоит иначе, так как закон не может охватить весь пласт (всю многоуровневость) общественных отношений. И именно в этот момент у людей законодательные «иллюзии» сменяются разочарованием, что приводит к разочарованию в отношении права вообще. Все это что порождает неверие ни в один нормативно правовой акт и недоверие законодательным органам.

Еще один значимый исток – несовершенство правовой системы в стране.

Данная причина по-прежнему остаётся одним из основных источников правового нигилизма. В общественном сознании крепко утвердилось мнение, что преступник не тот:

кто совершил преступление, а тот, кто совершил примитивное и очевидное деяние (проступок);

кто не способен квалифицированно защищаться, то есть не прикрыт какой-либо прикосновенностью и нет средств на хорошего адвоката.

Данная практика серьёзно подрывает принцип «все равны перед законом и судом», а также способствует формированию у граждан склонности к противоправному, противозаконному (делинквентному) поведению.

В заключение хочется отметить, что правовой нигилизм является, на сегодняшний день, одним из явлений (в международных отношениях) стагнации и порой деградации отношений между государствами. Стоит помнить, что правовой нигилизм всегда будет присутствовать в жизни общества, но при этом нужно пытаться урегулировать данный аспект в международных отношениях, путем дипломатии (мирным путем).

Библиография:

1. Морозова Л.А. Теория государства и права: учебник //Wikireading.ru: Электронная библиотека (URL:<https://law.wikireading.ru/51028> (дата обращения 28.11.17));

2. См. Морозова Л.А. Теория государства и права: учебник //Wikireading.ru: Электронная библиотека (URL:<https://law.wikireading.ru/51028> (дата обращения 28.11.2017));

3. «Классика»//Lib.ru: Электронная библиотека. URL:http://az.lib.ru/s/shpengler_o/text_1922_zakat_evropy.shtml (дата обращения 28.11.2017);

4. «Философский штурм. Совместное философское творчество»// <http://philosophystorm.org>: Электронный ресурс. URL:<http://philosophystorm.org/marall/1023> (дата обращения 28.11.2017).